

# 美國政府機構展開全面調查 華裔學者被疑吃里扒外

近期,在華裔學者中流傳着這樣兩封信,一封是加州伯克利致全體師生的信,重申伯克利對國際化校園環境的支持;另一封則是美國國家衛生研究院(The National Institutes of Health, 簡稱NIH)發送給全美數十所(有稱達到77所)研究型大學的信件,要求他們提供獲得NIH資助的個別教職員工的信息,而這些人被認為與外國政府有聯繫。據《科學情報員》(ScienceInsider)的報道,在一些科研機構,被NIH標識出來的每個研究員都是華裔美國人。前一封信令人眉目舒展,而後一封信無疑令一些人心頭一緊。

在伯克利的公開信中,人們可以感受到該校管理層對於僅基於族裔身份而帶來的間諜論的反對。信中寫道:早在去年8月,國家衛生研究院的主管部門——美國衛生與公眾服務部就發文表示,有三類行為正在危害美國的安全。

“最近幾周,伯克利行政部收到了一些針對我們華裔教授及與中國公司和機構合作的研究人員的負面評論和報道。暗示這些學者可能會充當間諜,或有其它不合規矩的工作,與美國的利益衝突。

我們也曾經聽到過針對伊朗美國教授和其他與中東學術或個人有關係的人的類似的報告。

讓我們明確一點,這類評論會造成傷害和信任危機,對我們社區的成員造成歧視,並違背我們既定的校園原則。

在涉及國家安全的問題成為我們校報頭版新聞的時候,請不要對來自這些國家或者祖籍是這些國家的學生、教職員工、訪問



學者 and 社區其他成員不友好。加利福尼亞自己的黑暗歷史告訴我們,基於原籍國的懷疑,可能導致非常可怕的不公正。

因此,我們寫信重申伯克利的原則,我們向來自世界各地的人們開放,並要求伯克利也繼續對讓我們社區的所有成員持歡迎和尊重態度。

在這方面請注意,即使是非正式場合開玩笑性質的言論,也可能對我們希望建設包容性的校園環境有害。”

這封發表於2月底的公開信由伯克利校長卡羅爾·克瑞斯(Carol Christ),執行副校長和教務長保羅·阿利維薩托斯(Paul

Alivisatos)、以及主管研究的副校長蘭迪卡茨(Randy Katz)聯合署名。信中還特別提到,人們“需要瞭解一個基本規則,伯克利的教師和學生們並不接觸敏感的秘密技術或知識。自20世紀30年代以來,加州已經確立明確的政策,加州的大學不參與任何結果不能公開公佈或傳播的研究。”

很多華裔人士為伯克利的這封信感到欣慰,認為這是該校保護無辜華裔學者以及維護校園自由學術環境的一種努力。但是,人群中的這種欣然之情沒有持續多久,數天後的3月1日,《科學情報員》雜誌披露出NIH致多所學術機構的信件。NIH的調查目標似乎重在華裔學者,而且,有分析稱,NIH這一前所未見的行動也許是基於國會議員以及美國國家安全部門的要求。

NIH的信件措辭含糊,要求學術機構就一些具體人員的信息提供解釋,但並沒有明確什麼樣的“海外關係”或“活動聯繫”是需要公開的信息,比如,研究人員是否需要公開由海外大學授予的榮譽學位?沒有資金混用但在發表刊物時有聯合署名,這是否也需要公開?目前人們還不清楚NIH是如何獲得那樣一份人員名單的。此外令人擔心的是,雖然調查的目的是防止知識產權被竊、阻止那些可能會威脅美國安全的技術轉讓,但這一舉動極有可能給所有類型的國際科研合作蒙上陰影;同時,這給那些海外出生、仍然保留有海外關係的科研人員造成了無形的壓力。

眼下,相關學術機構正在為如何答復NIH的質詢而忙碌。對於此次調查,一些華裔學者無奈的解讀道,美國正在全方位考驗那些外來者的“忠誠”。

# 加州破獲 7 處非法大麻種植場 逮捕 3 名中國人

美國南加州警方前天逮捕3名中國男子,並在7處大宅搜出近90公斤的大麻成品和約3000株大麻植株,以及8萬美元(約247萬元台幣)現金。經查,資金來自中國廣東。

美聯社報導,洛杉磯警方表示,一名任職房地產經紀的37歲男子李林(Lin Li,譯

音,又稱Aaron Li),涉嫌利用來自中國廣東省逾500萬美元(約1億5447萬元台幣)匯款,在聖伯納迪諾郡購買7間大屋種植大麻,檢方指出,李男還另設空殼公司做假帳和支付水電費。

另外2名被捕的42歲陳班(Ben Chen,譯音)和44歲余吉米(Jimmy Yu,譯音)負責種植,大部分大麻賣給加州及內華達州的買家。

警方表示,去年初接獲鄰居投訴大麻味道濃烈後,經過超過1年調查,前天發動突襲行動逮捕這3人,並在7處大麻種植場內查獲近90公斤的大麻成品和約3000株大麻植株,以及8萬美元(約247萬元台幣)現金。

3人面臨種植和銷售大麻等罪名。他們落網後已在洛杉磯的地方法院出庭聽取控

罪,但未表示認罪。

加州去年1月起開放合法種植和出售消遣和醫療用大麻,但必須受嚴格管制。目前大麻黑市及非法種植仍屬違法,美國當局通常僅會起訴情節最重大的犯行。



# 華人關注加州執政黨清除 800 萬罪犯的犯罪記錄

加州執政黨在“禍害”加州的道路上真的是花樣百出,現在又要“取消加州800萬罪犯犯罪記錄”

為輕罪犯們開闢一條救贖之路,為無證移民,盜竊竊犯之類提供了洗白混入安居樂業老百姓當中的好機會,這無疑是埋下了無數顆定時炸彈,讓本來就犯罪率居高不下的加州雪上加霜,鬧得整個加州人心惶惶。

**最新提案:清除加州800萬罪犯的犯罪記錄**

3月7日北加州的一名立法者和地區檢察官宣佈了一項提案,旨在為大約800萬符合現行法律規定的前罪犯自動清除其犯罪記錄。

提案內容:第1076號法案旨在通過自動化程序清除加州約800萬人被捕或被判犯有輕罪和非暴力罪行的記錄。

提案人:舊金山地區檢察官George Gascon、加州眾議員Phil Ting。該法案還得到了刑事司法活動組織-加州安全與正義組織(criminal justice activist organization? Californians for Safety and Justice)的支持。

影響人群:大約800萬被判犯有輕罪和非暴力罪行的罪犯,罪行包括醉酒駕駛,持有毒品、盜竊、接收贓物、寫假支票、偽造支票等,到時候這些罪犯記錄只保存在執法機構數據庫中,所有其他機構和公眾都禁止訪問他們的背景調查。

提案目的:幫助罪犯“重新做人”,避免已經服刑完的罪犯重新進入社會後遇到歧視而重新犯罪。

地區檢察官Gascon認為,這些輕罪犯在很多情況下已經償還了他們對社會的債務,或者他們實際上被逮捕了,卻從來沒有被定罪。只是因為他們有犯罪記錄,很多就業領域把他們排除在外,申請住房,貸款之類的也沒他們的份兒。但是法律是完全允許給他們這些社會救援的。

議員Phil Ting表示,這項提案要求加州司法部建立一個數據庫,包含所有符合條件的服刑人員信息,這些人已經服刑完刑,完全有權刪除他們的犯罪記錄。

“我們知道你(輕罪犯)的案底會讓你很難找到工作,很難找到住房,很難過正常的生活。現在你有機會重新開始新生活了。”

如何清除案底:法案如果通過,會在司法部設立一套新算法,這些算法會定期刪除輕罪犯的案底,並且會通知各個縣的執法機構,讓他們不能把這些罪犯案底發佈給任何企業。

Gascon說,他的辦公室已經使用相同的簡單算法,根據2016年大麻合法化的加州法律,自動消除超過9,300種大麻相關的定罪,到時候1076法案也會使用這套類似算法,刪除犯罪記錄的過程可能花費達3700美元。加州非暴力犯罪居高不下,加州執政黨的美好願景難以實現

乍一看日漸走向烏托邦式提出的1076號法案的出發點看起來“很在理”啊,幫罪犯洗白,重返社會,獲得新生。事實真的會如他們所願嗎?

在此之前加州執政黨還提出了三個和罪犯相關的法案:

2011年的109號法案,將非重罪犯從州監獄轉移到了縣監獄。

2014年,通過的47號法案,將價值950美元以下的盜竊定為輕罪,無須入獄。

2016年,57號法案規定非暴力犯罪者可提前釋放,數千名重罪犯被提前假釋,其中還包括性犯罪者。

事實上,這些法案並沒有實現提案時的美好願景,不僅沒有達到教育的目的,反而大大增加了犯罪率,造成社區鄰里人心惶惶,加重了地方警察工作負荷。

**舊金山財產犯罪率全美最高**

雖然加州的暴力犯罪有所下降,但是非暴力犯罪卻如山丘般崛起。

在舊金山,誰能想到如此美麗和富饒的地方,卻是美國最骯髒的城市之一。在一些社區,人們公開用毒品,街上能看到各種排泄物,甚至公然盜竊。因為47號法案,盜竊的犯罪成本越來越低,罪犯有恃無恐。因為47號法案,導致執法部門對許多非暴力違法行為不重視,甚至無可奈何。

在全美20個最大的城市中,舊金山現在擁有最高的財產犯罪率,其中包括盜竊,入店行竊和故意破壞等等。

2017年,大約有30,000起汽車盜竊事件,這是2010年的三倍。

舊金山的年輕檢察官Leif Dautch說“這感覺就像流行病一樣在蔓延”,越來越多的受害者抱怨他們沒有受到司法系統的重視。

2019年不到3個月,光灣區2個城市就收到近500起爆竊盜竊案報警。“舊金山每17分鐘一輛車被砸 灣區一夜20車爆竊”購

物中心和住宅密集的社區都成了砸車重災區。

**加州流浪漢犯罪率急速飆升**

根據美國住房和城市發展部(u.s. department of housing and urban development)發佈的2018年報告顯示,舊金山的無家可歸者近7000人,幾近失控。

而整個加州無家可歸者近13萬人,佔全美無家可歸者總數的四分之一。

灣區聖何塞流浪漢無處不在,一個超市購物車,一堆二手物品就是他們的全部家當,二三十成群的定居在住宅區的街對面,經常還有新人加入,這個群體正在日漸龐大。

洛杉磯警察局也表示無家可歸人口對當地的安全威脅是他們的重大挑戰。洛杉磯警察局的一份報告顯示,2018年無家可歸者的犯罪率飆升了96%,其中嚴重襲擊、盜竊和搶劫案件的增幅最大。

洛杉磯警局南分局的數據顯示,雖然2018年暴力犯罪有所下降,但是車輛盜竊和個人盜竊案件都有所上升,財產犯罪率比兩年前增加了18%。

加州部分地區的治安情況已經讓人憂心忡忡,如今“清楚犯罪記錄”的提案更是會讓人坐立難安!

**細數加州“人神共憤”的法案**

雖然1076號只是提案,但是以加州的行事風格,沒有什麼是不可能的。畢竟還有一眾讓人匪夷所思、毀三觀的法案都悉數通過。

**SB20 號法案:艾滋病**

18年新法案規定:明知自己有艾滋病還進行性行為或獻血的人,將由重罪變為輕罪(misdemeanor)。故意傳染他人艾滋病毒,將監禁的時間降低至6個月以下。

原法規:艾滋病人群在知情的情況下去獻血或進行性行為,會被判重罪(felony),和殺人屬於同級罪行,故意傳染他人艾滋病毒將監禁8年,嚴重者還會剝奪政治權利。

**64 號法案:大麻合法化**

18年新法案規定:從元旦開始,加州[娛樂性]大麻將全面合法化。不僅可以合法吸食,還可以合法銷售。

原規定:在加州銷售大麻是重罪。去年,加州公投通過的這項64號法案,將允許21歲以上的加州居民合法持有、種植和銷售大麻。**加州新法案(AB 450 號法案):抓捕非法移民**

# 華裔移民新兵資料被軍方“不經意”泄露 審查苛刻到無厘頭

日前,《華盛頓郵報》等英文媒體披露,美國軍方“不經意”洩漏上百中國籍及俄羅斯籍移民新兵個人資料。此消息立刻得到一些華裔移民新兵的證實。同時,知情者透露軍方正以存在“國家安全隱患”為由,帶有針對性地對華裔移民新兵進行尤其“嚴格”的審查,審查“嚴格”到不少移民新兵們收到的被拒文件中,出現大量很“瞎扯”的理由。

日前,多家英文媒體披露“移民新兵資料被泄露”,可能使這些移民新兵遭受“致命危險”。《華盛頓郵報》在報道中說“據前美國軍方官員及立法者透露,美軍方官員不經意將上百名中國籍及俄羅斯籍移民新兵資料泄露”,這一披露立刻被一些華裔移民新兵證實。這些新兵先是身份被“懸挂”,之後又被“切斷”退路,有華人新兵表示已無路可走,只有且正在通過法律途徑解決問題。

這些移民新兵即是簽約 MAVIN 協議的新兵。據不少知情人士透露,自2016年奧巴馬政府關閉 MAVIN 項目後,2017年約4800多名已簽約但手續尚未最終完成的移民新兵——其中華人約1800多名,接到正式被拒通知,“他們不要我們了,理由是存在‘國家安全隱患’”,當事人說,而他們的身份從此被懸挂。華人們一起爭取權益的努力從2017年開始,6月維權行動找到突破口,2017年年底項目重啓。之後,有人陸續繼續接到通知入伍入籍,有人經審查後被拒。期間,美中貿易衝突發生,有捲入者認為受此影響,華人被區別對待。

據幾位知情人士說,在最終遭到拒絕的三分之一移民新兵中,華人佔到半數以上,被拒率尤其高,且受到尤其“嚴格”的安全審查。另一方面,早在媒體披露之前,已經有不少被捲入其中的華人新兵知曉了資料被泄露,認為再無退路,拿到證據後開始起訴、申請庇護,走司法程序。

一些華人新兵認為調查有針對性可能與美中貿易衝突有關,是因為自貿易戰後,華裔新兵審查相當苛刻,苛刻到無厘頭的情況,被拒絕的理由很“瞎扯”,諸如,有家人在中國;經常和中國親人通電話;在中國的家庭曾經資助生活費(新兵多是留學生,讀書期間家庭給予過幫助);車標上貼了美國國旗(解釋喜歡張揚,容易暴露)……而類似的拒絕理由,大家發現,並不會針對其它族裔的新兵。

MAVNI(Military Accessions Vital to the National Interest)項目系2008年小布什政府期間啓動的特殊人才招募計劃,旨在招募合法的非綠卡非公民在美外籍人士入伍。被招募者必須具備軍方需要的重要技能、技術,比如醫療、語言專家等。不少中國留學生簽約了MAVNI項目,大部分擁有碩士或博士學位。

正式生效時間:2018年1月1日

18年新法案規定:除非有法院的直接逮捕令,否則在工作場所將不能進行任何移民相關的執法行動,換句話說,除非法院正式宣佈要抓你,不然不能在你工作的時候直接逮捕你,非法黑戶可以稍微安心的工作,而不用擔心被突襲檢查了。

另外為了保障無證移民工人的子女,新法案規定公立學校記錄學生的移民身份並且允許他們繼續就讀加州的學校,即便他們的父母因為非法拘留而被驅逐出境。也可以讓他們免于被同學霸凌與歧視的風險,另外儘管父母被抓也不會自己在加州的就學狀況。

原法規:聯邦移民及海關執法局(ICE)突擊搜查工作場所時可以直接逮捕無證勞工,就算當時沒有搜查令或是任何證據,只要覺得可疑,隨時都能突擊檢查任何工作單位,一抓到非法工作者,將能立刻進行逮捕。

**加州新法案(SB54 號法案):非法移民庇護**

正式生效時間:2018年1月1日

18年新法案規定:除非民衆犯了法,否則將不能在聯邦政府的控制下,拘留任何人,也不能要求查驗對方的移民身份。原法規:聯邦移民及海關執法局(ICE)隨時隨地都有權利查驗你的移民身份,不管你當時有沒有犯法,執法人員都有權利調查你,如果你當下拒絕會被因為拒絕調查而被逮捕。同時這項突襲檢查般的權利,也是川普大力度驅趕非法移民的主要手段之一。

**加州新法規(AB218 號法案):犯罪記錄**

正式生效時間:2018年1月1日

18年新法案規定:如果在求職時,被問過去犯罪記錄,可控訴違法!從18年開始,加州求職申請,將不再有一個表示申請人有犯罪記錄的復選框。立法者的希望是,在招聘過程中,輕罪等較輕罪的申請人不會受到不公正的歧視。當然,僱主仍然可以在提供就業機會之後進行例行的背景調查,或者如果這個職位依法需要進行犯罪背景調查。

如果1076提案通過,很難想象加州會成爲什麼樣子,還會不會是守法納稅公民的心之向往,但肯定會成爲更多無證移民和流浪者的庇護天堂。

敢問加州執政黨何時才能消停?請不要再坑加州了!這樣的加州你還能忍嗎?